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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  
В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19 

В умовах поширення нової коронавірусной інфекції COVID-
19 безпека праці науково-педагогічних працівників повинна за-
безпечуватися створенням таких умов праці, які виключатимуть 
негативний вплив шкідливих факторів не тільки виробничого ха-
рактеру, але й небезпеки навколишнього середовища. Тому в бі-
льшості розвинутих країн спостерігається тенденція до збіль-
шення інвестицій у дистанційне навчання, професійний розвиток 
науково-педагогічних працівників, а також у забеспечення захо-
дів щодо безпеки їх праці. 

У короткостроковій перспективі — це забезпечення безпеки 
(дезінфекція будівель, створення оптимального режиму роботи і 
соціальної взаємодії; забезпечення психоемоційної рівноваги, 
зменшення ризиків стресу тощо). Санітарно-гігієнічні заходи пе-
редбачають також забезпечення засобами дезінфекції, вентиляції 
повітря, популяризацію особистої гігієни тощо. 

В умовах епідеміологічних обмежень застосування дистанцій-
них освітніх технологій є найперспективнішим напрямом органі-
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зації праці в багатьох галузях. Тому, зокрема, процес навчальної 
діяльності повинен включати використання різних освітніх техно-
логій, у тому числі досить інтенсивне застосування дистанційних 
освітніх технологій, що дозволить забезпечувати взаємодію здобу-
вачів освіти та науково-педагогічних працівників на відстані.  

За оцінками МОП, лише 19 % тих, хто постійно працювали 
вдома до пандемії COVID-19, були найманими працівниками; в 
ЄС серед найманих працівників таких було лише 3 %, натомість 
частка працюючих удома послідовно зростала, сягнувши 19 % у 
2019 році [2]. 

Більшість науково-педагогічних працівників мають досить ви-
соку базову підготовку у сфері інформаційно-комунікаційних те-
хнологій, що створює сприятливі передумови для їх залучення у 
нову методологію, яка заснована на зміні характеру взаємовідно-
син між науково-педагогічними працівниками та здобувачами 
освіти [1, с 108]. 

При цьому важливим є врахування недоліків дистанційного 
навчання. Так, проблемами дистанційного навчання є: 

— збільшення навантаження на науково-педагогічного пра-
цівника (необхідність переоформлення навчальних матеріалів під 
дистанційну форму навчання, складання тестових завдань для 
освітніх онлайн-платформ тощо); 

— на відміну від очного навчання дистанційне виключає мо-
жливість живого спілкування науково-педагогічних працівників і 
здобувачів освіти, що може створювати додаткові труднощі в 
процесі пояснювання материалу, незаплановані перебої зв’язку, 
відволікання уваги членами родини тощо;  

— для багатьох працівників робота вдома пов’язана з відчут-
тям ізольованості.  

Так, 20 % респондентів, які взяли участь у цьогорічному між-
народному опитуванні працюючих дистанційно (дослідження 
«Стан віддаленої праці-2020», проведене компанією Buffer), од-
нією з найбільших проблем дистанційної роботи назвали самот-
ність [3]. Тобто існує досить велика ймовірність виникнення не-
гативних психо-емоційних станів внаслідок стресу. 

Важливо також наголосити на тому, що переформатування на-
вчального процесу несе за собою такі додаткові витрати для науко-
во-педагогічного працівника, як зростання оплати електроенергії, 
інтернету, експлуатація комп’ютера та інших пристроїв, які викла-
дач використовує у процесі своєї трудової діяльності тощо.   

Отже, в нових соціально-економічних умовах посилення трендів 
інформатизації та дистанціювання процесу навчання, призводить до 
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збільшення навантаження, посилення впливу стресових ситуацій 
тощо, що потребує нових рішень і шляхів вирішення проблеми без-
пеки праці. Подальшим етапом досліджень повинно стати створен-
ня чіткої системи безпеки праці науково-педагогічних працівників в 
умовах епідеміологічних обмежень. 
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В сучасних умовах розвитку економіки, єдиним насправді ва-
жливим чинником підвищення ефективності та конкурентоспро-
можності підприємства будь-якої галузі є персонал та ефектив-
ність його діяльності. 

Проблеми ефективності праці розглядали у своїх наукових до-
слідженнях учені Грішнова О.А., Колот А.М., Костишина Т.А., 
Лопушняк Г.С., Семикіна М.В., Шаульська Л.В. 

Ефективність праці є багатоаспектною економічною категорі-
єю. Кожний з аспектів розкриває її окремі сутнісні сторони і ви-


